
Лю бі мыя філь мыЛю бі мыя філь мы  ��

ВА ЕН НАЕ КІ НО, 
ПА РАД 
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ДА СВЯ ТА

Да Дня Не за леж нас ці Рэс пуб лі кі 
Бе ла русь тэ ле- і ра дыё ка на лы 
Бел тэ ле ра дыё кам па ніі рых ту-
юць для сва іх гле да чоў пра мыя 
транс ля цыі асноў ных ура чыс-
тых ме ра пры ем стваў, тэ ма тыч-
ны па каз мас тац кіх, да ку мен-
таль ных філь маў і кан цэрт ныя 
пра гра мы. Па доб рай тра ды цыі 
кож ны тэ ле ка нал упры го жаць 
свя точ ныя ла га ты пы.

У эфі ры «Бе ла русь 1» і «Бе ла-
русь 24» 2 лі пе ня бу дуць па ка за ны 
ўра чыс ты сход і свя точ ны кан цэрт 
май строў мас тац тваў «Бе ла русь — 
імя свя тое», пры све ча ныя Дню Не-
за леж нас ці, а на на ступ ны дзень у 
10.55 тут пач нец ца пра мая транс ля-
цыя па ра да вой скаў Мінск ага гар ні-
зо на «Са свя там, лю бая Ай чы на!».

Спе цы яль на ў Дзень Не за леж нас-
ці на «Бе ла русь 1» вый дзе за ключ-
ная вось мая се рыя мас тац ка-пуб лі-
цыс тыч на га цык ла філь маў «Гу мар 
на вай не» (пер шы вы пуск гле да чам 
быў прад стаў ле ны 9 мая). Пра ект 
уяў ляе са бой мю зікл, скла дзе ны з 
са ты рыч ных пе сень, жар таў і кур' ёз-
ных сі ту а цый, якія зда ра лі ся на вай не 
і ўзды ма лі ба я вы дух сал дат. Не абы-
дзец ца на «пер шай кноп цы» і без тэ-
ма тыч ных кі на па ка заў. Для пра гля ду 
пра па ну юц ца: дра ма «Брэсц кая крэ-
пасць», лі рыч ная ка ме дыя «Бе лыя 
ро сы», ва ен ны ба я вік «Смерш».

Тэ ле ка нал «Бе ла русь 2» 3 лі пе ня ў 
ра ніш нім эфі ры па ка жа хра ні каль на-
да ку мен таль ны фільм з цык ла «Пар-
ты за ны». По тым ва ен ную тэ му пра-
цяг не дра ма «Аляк сандр ма лень кі», 
у асно ву якой па кла дзе ны са праўд ны 
факт аб са вец кіх сал да тах, што ар-
га ні за ва лі ў 1945 го дзе на вы зва ле-
най тэ ры то рыі Гер ма ніі дзі ця чы дом. 
Так са ма змо жам уба чыць кі на кар ці ну 
з за ла то га фон ду са вец кай кі на кла-
сі кі — «Жэ ня, Жэ неч ка і «ка цю ша». 
У вя чэр нім эфі ры — зна ка мі тая кі на-
апо весць «А до світ кі тут ці хія».

На «Бе ла русь 3» вас ча кае «Бе-
ла рус кі кан цэрт», дзе бу дуць прад-
стаў ле ны экс клю зіў ныя гіс та рыч ныя 
кад ры з вы ступ лен ня мі леп шых бе-
ла рус кіх ар тыс таў у су пра ва джэн ні 
Дзяр жаў най ха ра вой ка пэ лы пад кі-
раў ніц твам на род на га ар тыс та СССР 
Ры го ра Шыр мы, зня тым кі на сту ды яй 
«Бе ла русь фільм» у 1955 го дзе. Так-
са ма ў эфі ры тэ ле ка на ла змо жам 
уба чыць чар го вую экс пе ды цыю пра-
ек та «На пе рад у мі ну лае» і па чуць 
леп шыя аран жы роў кі пе сень у хіт-па-
ра дзе «Сто пе сень для Бе ла ру сі».

Тэ ма тыч ны эфір, пры мер ка ва-
ны да Дня Не за леж нас ці, так са ма 
прад стаў ле ны на Пер шым на цы я-
наль ным ка на ле Бе ла рус ка га ра-
дыё. У вя чэр нім эфі ры 1 лі пе ня тут 
пла ну ец ца шы ро кае асвят лен не ўра-
чыс та га схо ду і свя точ на га кан цэр-
та май строў мас тац тваў Бе ла ру сі. 
У пра гра ме «Ад кры тая пля цоў ка» 
і вы пус ках «На він» да ве да ем ся 
пра ак цыю «Дзень вы шы ван кі». Не 
абы дзец ца і без тэ ма тыч на га ра-
дыё дня 3 лі пе ня. Вый дзе свя точ ны 
вы пуск пуб лі цыс тыч най пра гра мы 
«Бе ла русь — най ноў шая гіс то рыя». 
Акра мя та го, па вя лі чыц ца коль касць 
ін тэр ак тыў ных він ша валь ных пра-
грам, дзе ў слу ха чоў Пер ша га на-
цы я наль на га ка на ла бу дзе больш 
маг чы мас цяў на кі ра ваць ад но ад-
на му свя точ ныя пры ві тан ні.

Але на ДРАП КО.  drapko@zviazda.by
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Лёг ка гля дзець тэ ле ві-
зій ныя шоу з удзе лам 
дзя цей, ку ды ця жэй — 
са мо му вы ра шаць, хто з 
іх больш ці менш та ле на-
ві ты. Так зда ры ла ся, што 
мя не за пра сі лі быць у 
жу ры кон кур су-кас тын-
гу «Юная тэ ле зор ка», 
які пра во дзіў ся ў рам-
ках рэа лі за цыі пра ек та 
«Дзі ця чая га дзі на на Бе-
ла русь 4».

Першыя ўрокі 
тэлемайстэрства

Да спра вы пра фе сі я на-
лы ТРК «Го мель» па ды шлі 
грун тоў на. З лю та га па ра ё-
нах спе цы я ліс ты ўпраў лен ня 
аду ка цыі пра во дзі лі ад бо-
ры школь ні каў для ўдзе лу 
ў паў фі на ле. Ме сяц та му 
вы зна чы лі 23 са мых-са мых 
тэ ле ге ніч ных, ар тыс тыч ных, 
плас тыч ных, ха рыз ма тыч ных, 
аба яль ных...

На пра ця гу апош ніх тыд няў 
з імі пра ца ва лі не па срэд на на 
тэ ле ба чан ні. Дзе ці па спра ба-
ва лі ся бе ў ро лі ка рэс пан дэн-
таў і дык та раў. Пры да па мо зе 
пра фе сі я на лаў рэ гі я наль на га 
тэ ле ба чан ня яны ўдзель ні ча-
лі ў ства рэн ні тэ ле сю жэ таў, 
пра во дзі лі апы тан ні на ву лі-
цах го ра да, агуч ва лі тэкст за 
кад рам... Та кім чы нам на бы-
ва лі не вя до мы да гэ та га ча су 
во пыт тэ ле май стэр ства. Ну, 
а да рос лыя са чы лі, на коль кі 
ар га ніч на атрым лі ва ец ца ў 
кож на га ства раць «стра вы» 
на тэ ле кух ні.

Жур на ліст Аляк сандр 
Га мо ля рас каз вае, што яго 
аса біс та здзі ві ла, на коль кі 
пад рых та ва ны мі ака за лі ся 
ўдзель ні кі, якія пры еха лі ў 
Го мель з глы бін кі:

— Нам яны ся бе дэ ман-
стра ва лі ў са мых роз ных 
жан рах: бы лі і тан цо ры, і му-
зы кан ты, і спе ва кі. Але ж для 
нас са мае га лоў нае — як яны 
ўме юць раз маў ляць. Ча ла век, 
які ста но віц ца ў кадр, па ві нен 
ад чу ваць ка ме ру і гле да ча, 
мець сваю ха рыз му. Шчы ра 
здзі ві ла, што тыя, хто пры-
ехаў з глы бін кі, ма юць чыс тае 
маў лен не і доб рую дык цыю. 
Нам бы ло ці ка ва ад зна чыць 
жы вое мыс лен не: ка лі дзі ця 
не па срэд на рэ агуе і мо жа ад-
ра зу ж не стан дарт на сфар му-
ля ваць свае дум кі.

Са мі дзе ці вель мі ад каз-
на па ста ві лі ся да зды мак. 
Сва ёй ня стом най энер гі яй 
мно гія «за во дзі лі» не толь кі 
апе ра та раў і рэ жы сё раў, але 
і пра хо жых на ву лі цах, да якіх 
«пры ста ва лі» з мік ра фо нам 
і ня прос ты мі пы тан ня мі. На-
прык лад, пра ад но сі ны да 
дэ на мі на цыі. Сту пар у да рос-
лых пра хо дзіў, яны па чы на лі 
ўсмі хац ца і по тым і сур' ёз на 
ад каз ваць на пы тан ні жур на-
ліс таў мет ро ва га рос ту. Рост 
праз год-два па вя лі чыц ца, 
во пыт і ста сун кі за ста нуц ца і 
яшчэ аба вяз ко ва спат рэ бяц-
ца, лі чыць Да р'я Пет ра ко ва са 
Свет ла гор ска:

— Мы не ча ка лі, што на ша 
свет ла гор ская ка ман да ў поў-
ным скла дзе вый дзе ў паў фі-
нал. Вель мі здзі ві лі ся. Ма ёй 
аса біс тай ра дас ці не бы ло мя-
жы. Ка лі я апы ну ла ся ў ро лі 
тэ ле вя ду чай, зра зу ме ла, што 
гэ та на шмат больш скла да-
на, чым зда ец ца. Спа чат ку 
не ве да ла, як па во дзіць ся бе 
ў кад ры, ку ды гля дзець, дзе 

ка ме ра, дзе суф лёр. Вель мі 
хва ля ва ла ся. Столь кі эмо цый, 
сло ва мі не пе ра даць!

Як трапіць 
«у дзясятку»

На стой лі вас ці ў гэ тых дзя-
цей больш чым да стат ко ва. 
Асоб ныя прай шлі ўжо праз 
роз ныя кон кур сы і ма юць 
пэў ны во пыт. Для ка гось ці 
ён спат рэ біў ся, ка мусь ці стаў 
пе ра шко дай, бо па тра ба ван ні 
ўсю ды роз ныя і тра піць «у дзя-
сят ку» бы ло вель мі скла да на. 
Цяж ка спа да бац ца ўсім чле-
нам жу ры ад ра зу. Кож ны меў 
свой, ча сам вель мі суб' ек тыў-
ны по гляд. Ва ўсіх «суд дзяў» 
пры хіль нас ці бы лі са праў ды 
роз ныя, але ж не ка то рыя юныя 
асо бы са бра лі боль шасць га-
ла соў. Та му ўрэш це спра ву 
вы ра ша лі ба лы, па стаў ле ныя 
на пра ця гу кон курс най пра-
гра мы. Хтось ці вы бар ра біў на 
ўзроў ні ін ту і цыі, хтось ці, як ды-
рэк тар Ды рэк цыі тэ ле ка на ла 
«Бе ла русь 3» Вік тар Ма ю чы, 
сы хо дзя чы з вя лікага во пы ту 
ў пра вя дзен ні па доб ных ме ра-
пры ем стваў:

— Я не люб лю сло ва «тэ-
ле зор ка». На мой по гляд, гэ та 
яшчэ ад на маг чы масць твор-
чай рэа лі за цыі. І зу сім не аба-
вяз ко ва, што фі на ліс ты ўрэш-
це ста нуць тэ ле зор ка мі. Га доў 
15 та му іс на ваў рэс пуб лі кан-
скі кон курс «Су зор'е на дзей», 
які так са ма пра во дзіў ся пры 
да па мо зе сіс тэ мы аду ка цыі. 
Пры ем на, што ад ра джа ец ца 
ко ліш няя тра ды цыя. Сён ня 
Го мель скае аб лас ное ўпраў-
лен не аду ка цыі мае маг чы-
масць ар га ні за ваць та кі кон-
курс, а аб лас ны рэ гі я наль ны 
тэ ле ка нал — зра біць яго тэ ле-
ві зій ную вер сію. Ёсць па сту-
паль ны рух на пе рад і юныя 
зор кі ма юць шанц за ва я ваць 
сва іх гле да чоў.

Дзе ся ці га до вы Ула дзі слаў 
Кру па пры ехаў на кон курс з 
Пет ры ка ва. Бла кіт на во кі 
хлоп чык зу сім не ве рыў, што 
бу дзе за ўва жа ны. На ват у 
сва ёй ві зі тоў цы на пі саў: «У 
ця бе ня ма шан цаў — гуч на 
за яві лі аб ста ві ны. Ты ня ўдач-
нік — ска за лі сяб ры». Але 
да даў: «У ця бе ўсё атры ма-
ец ца — ці ха ска заў Бог». У 
яго са праў ды атры ма ла ся. 
Прыз гля дзель най за лы — 
без умоў ная ўзна га ро да.

Пры го жай і ар тыс тыч най 
Сю за не Чвань ко вай з Па ка-
лю біч Го мель ска га ра ё на да-
стаў ся спец прыз ад парт нё ра 

кон кур су — Го мель скай га ле-
рэі Гаў ры і ла Ва шчан кі. Спе цы-
яль ныя пры зы ар га ні за та раў 
кон кур су па еха лі ў не вя ліч кі 
Ельск: Алі на Чар няк і Вік тар 
Да шке віч па ка ры лі ўмен нем 
пра ца ваць у па ры. Спец прыз 
жу ры кон кур су да стаў ся 12-
га до ва му Мак сі му Та фе ен ку. 
Ён змог за ва я ваць пры хіль-
насць стро гіх суд дзяў сва ёй 
плас тыч нас цю, шчы рас цю, 
не па срэд нас цю і схіль нас цю 
да ім пра ві за цыі. Пры зна ю ся, 
што юны ма зы ра нін і мя не 
аса біс та ска рыў сва ёй аба-
яль нас цю:

— Са мае ці ка вае бы ло, 
ка лі я су па кой ваў ба бу лю, 
якая па тэ ле фа на ва ла мне ў 
сту дыю. Шка да, што сю жэт 
вель мі аб рэ за лі.

Жур на ліст Свят ла на Кня-
зе ва, якая не па срэд на пра-
ца ва ла са школь ні ка мі, свед-
чыць, што лю дзі на ву лі цы 
вель мі эма цы я наль на рэ ага-
ва лі, ка лі да іх пад бя га лі і за-
да ва лі пы тан ні дзе ці.

У ма лод шай гру пе міс і 
міс та рам тэ ле ка на ла «Бе ла-
русь-4. Го мель» пас ля доў га га 
аб мер ка ван ня на зва ны Ве ра-
ні ка Сця па на ва са Свет ла гор-
ска і Дзміт рый Ка пу за з Рэ чы-
цы. Гэ тым дзе цям мне аса біс-
та да вя ло ся ўру чаць га лоў ныя 
пры зы. Эма цы я наль ны Дзі ма 
не вы тры маў, пры ўзна га-
родж ван ні ў яго на ва чах на-
вяр ну лі ся слё зы... Яго баць ка 
Аляк сандр у рэ чыц кай му зыч-
най шко ле ву чыць дзя цей іг-
раць на ба ла лай цы і гі та ры. 
Та му ар тыс тыч насць мож на 
лі чыць ся мей най тра ды цы яй. 
Та та ка жа, што спа дзя ваў ся і 
ча каў уба чыць сы на ся род пе-
ра мож цаў. Для са мо га Дзі мы 
тэ ле кон курс — важ нае вы пра-
ба ван не:

— Са мае скла да нае бы ло, 
ка лі ся дзіш, гля дзіш на ма ні-
тор тэ ле суф лё ра, а тэкст за-
над та хут ка пра бег, і ты не 
па спеў яго пра чы таць. Мож на 
лёг ка за пнуц ца.

Адзі нац ца ці га до вая Ве ра-
ні ка Сця па на ва не спа дзя ва-
ла ся на пе ра мо гу. Яна за га-
дзя лі чы ла са мым важ ным 
во пыт, які на бы ва ец ца ў та кіх 
кон кур сах:

— Я ра зу ме ла, што трэ ба 
заў сё ды ўсмі хац ца, не ба яц-
ца і да ваць поў ныя ад ка зы на 
пы тан ні жу ры. Я па спра ба ва-
ла ся бе ў ро лі ка рэс пан дэн та. 
Мы ра бі лі ра зам сю жэт пра 
го мель скую ве жу для агля ду 
на ва кол ля. Без умоў на, кры-
ху хва ля ва ла ся і ча сам за бы-
ва ла тэкст, але ўрэш це ўсё 
атры ма ла ся доб ра.

У ста рэй шай гру пе міс і 
міс та рам тэ ле ка на ла «Бе ла-
русь-4. Го мель» ста лі Ган на 
Гаў ры ла вец з вёс кі Чыр во на-
бя рэж жа Лель чыц ка га ра ё на 
і жы хар Рэ чы цы Ра ман Свят-
цаў. 15-га до вы хлоп чык да 
гэ та га ча су схі ляў ся да пра-
фе сіі ме ды ка, але кон курс, 
маг чы ма, мо жа паў плы ваць 
на бу ду чы вы бар. Да рэ чы, 
юнак вель мі кры тыч ны да та-
го, што ро біць:

— Вы нік не ча ка ны. Зда ец-
ца, у мя не бы ло шмат па мы-
лак, і я да гэ туль не ма гу па-
ве рыць, што пе ра мог. Ця пер 
бу ду ма рыць стаць са праўд-
ным тэ ле вя ду чым.

Ма ці Ра ма на Ган на Ана то-
леў на ча ка ла, што сын вый-
дзе ў лі да ры:

— Ка лі ча ла век ро біць 
неш та з за да валь нен нем, гэ-
та ад ра зу ві даць. Для мя не 
га лоў нае не тое, каб ён стаў 
тэ ле зор кай, а каб сын атрым-
лі ваў за да валь нен не ад уся го, 
чым зай ма ец ца.

Больш, чым ін шыя, сва-
ёй пе ра мо зе бы ла здзіў ле на 
сціп лая Ган на Гаў ры ла вец з 
са ма га ад да ле на га ра ё на Го-
мель шчы ны — Лель чыц ка га. 
Вяс ко вая дзяў чын ка са шмат-
дзет най сям'і тым не менш 
з'яў ля ец ца алім пі яд ні цай па 
бе ла рус кай мо ве, і для яе не 
бы лі скла да ны мі пы тан ні, за-
да дзе ныя па-бе ла рус ку:

— Пры знац ца, ні ко лі не ду-
ма ла, што зма гу пе ра маг чы. 
Я пра ся бе ўво гу ле га ва рыць 
не ўмею. Я ха це ла быць то 
жур на ліс там, то эка на міс-
там... Па куль на ват не ве даю, 
да ча го больш ду ша імк нец ца. 
Ка лі мы пра ца ва лі на сту дыі, я 
больш за ўсё пе ра жы ва ла за 
свай го парт нё ра Дзі му Ка пу-
зу, а за ся бе не пе ра жы ва ла 
ўво гу ле. Але па куль для мя-
не скла да на «тры маць твар», 
усмі хац ца заў сё ды...

Дэманструем 
вопыт у кадры

Да рэ чы, на пра ця гу ўся го 
ча су пра вя дзен ня кон кур су 
Тэ ле ра дыё кам па нія «Го мель» 
кож ны ты дзень у пра гра ме 
«Доб ры ве чар, Го мель» змя-
шча ла сю жэ ты з ін фар ма цы яй 
пра кас тынг у ра ё нах, ін тэр-
в'ю з удзель ні ка мі, пад рых тоў-
ку фі на ліс таў на тэ ле ба чан ні, 
май стар-кла сы для фі на ліс таў. 
Хут ка ў эфір вый дзе і тэ ле вер-
сія фі на лу на ка на ле «Бе ла-
русь-4. Го мель». Не за га ра мі 
і пад вя дзен не вы ні каў га ла-
са ван ня ў ін тэр нэ це на сай це 
http://tvrgomel.by/, якое вы зна-
чыць най больш па пу ляр ных 
удзель ні каў ся род гле да чоў. 
А по тым пач нец ца га лоў нае: 
кар пат лі вае ства рэн не дзі ця-
чай пра гра мы, вя ду чы мі якой 
ста нуць хлоп чы кі і дзяў чын кі, 
якіх за ўва жы лі пра фе сі я на лы 
тэ ле ба чан ня. Ды рэк тар ТРК 
«Го мель» Свят ла на Яў ра са-
ва ад зна чае, што для па тэн-
цы яль на га тэ ле вя ду ча га важ-
на мець шчы рую ін та на цыю, 
якая пры му сіць гле да ча яму 
па ве рыць:

— Ва ўсіх тэ ле пе ра да чах 
га лоў ныя не вя ду чыя, а лю-
дзі, якія пры хо дзяць у гос ці. 
Тыя, пра ка го мы зды ма ем 
свае пра гра мы. Пры гэ тым 
ад вя ду ча га на са мрэч вель мі 
мно гае за ле жыць. Та му важ-
на аба ян не, на ту раль насць, 
а для дзя цей — яшчэ і не-
па срэд насць. Наш кон курс 
па ка заў, якія цу доў ныя ў нас 
дзе ці, якія яны твор чыя і мэ та-
на кі ра ва ныя. Упэў не на, што 
кож ны з іх зной дзе сваю ні шу 
ў гэ тым жыц ці і змо жа рэа лі-
за ваць усе свае та лен ты.

Іры на АСТАШ КЕ ВІЧ. 
іost@zvіazda.by
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«НАМ З ВА МІ ПА ДА РО ЗЕ»«НАМ З ВА МІ ПА ДА РО ЗЕ»
КА ЛІ ВЫ ПАД ПІ СА ЛІ СЯ КА ЛІ ВЫ ПАД ПІ СА ЛІ СЯ 
НА ГА ЗЕ ТУ «ЗВЯЗ ДА»НА ГА ЗЕ ТУ «ЗВЯЗ ДА»  
на ІІІ квар тал або ІІ паў год дзе 2016 го да — 

за паў няй це карт ку ўдзель ні ка, вы ра зай це і да сы лай це 

ДА 13 ЛІ ПЕ НЯ 2016 ГО ДА
ў рэ дак цыю на ад рас: 

вул. Б. Хмяль ніц ка га, 10А, 220013, г. Мінск.
Ся род пад піс чы каў 14.07.2016 го да бу дуць ра зы гра ны 

7 двух мес ных па ла так Atemі і су пер прыз — ве ла сі пед 
Stels Navіgator 700 V 2016. Вы ні кі бу дуць апуб лі ка ва ны ў га зе це «Звяз да» 
да 24.07.2016 го да.

Пры зы мож на бу дзе атры маць у рэ дак цыі па 30.09.2016 го да 
пры па да чы кві тан цыі аб пад піс цы на «Звяз ду» на ІІІ квар тал 
або ІІ паў год дзе 2016 го да і паш пар та. Пас ля 30 ве рас ня вы да ча пры зоў 
спы ня ец ца і прэ тэн зіі пад піс чы каў не пры ма юц ца. Умо вы рэ клам най гуль ні 
«Нам з ва мі па да ро зе» чы тай це ў ну ма ры 103 га зе ты «Звяз да» ад 02.06.2016 го да.

Тэ ле фон для да ве дак (017) 284 44 04.

ТЭР МІН ПРА ВЯ ДЗЕН НЯ ГУЛЬ НІ — З 07.06.2016 ПА 30.09.2016 ГО ДА.

Atemі 185 

(2-мес ная)

2016

Па свед чан не аб дзяр жаў най рэ гіст ра цыі № 2768 ад 26.05.2016 го да, 
вы да дзе на Мі ніс тэр ствам ганд лю Рэс пуб лі кі Бе ла русь.

55
аяая

 5 
я)

і

010166

Картка ўдзельніка — падпісчыка «Звязды» 
на ІІІ квар тал або ІІ паў год дзе 2016 го да

Прозвішча, імя, імя па бацьку                                                            

                                                                                                                                

Падпіска аформлена і аплачана ў                                                    

                                                        на ІII кв. або 2-е паўг. 2016 года

Хатні адрас і тэлефон                                                                                                                                                    

                                                                                                                                                      

                                                                                                                           

(індэкс)

Удачы ў розыгрышы!

(аддзяленне сувязі)

(абавязкова)

І мы там бы ліІ мы там бы лі  ��

ПРАЗ ЦЕР НІ ДА ТЭ ЛЕ ЗО РАК

Ра ман Свят цаў, Яна Ра га ле віч, Мак сім Ва рач кін.Ра ман Свят цаў, Яна Ра га ле віч, Мак сім Ва рач кін.


